
Навуковы камунізм



В. С. БОГДАНОВ, П. П. ДРОНЬ
ПО ПУТИ СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА

Белорусская Советская Социалистическая Республика — детище Октября. Еще в ноябре 1917 года Советское правительство опубликовало «Декларацию прав народов России», провозгласившую равноправие и независимость всех народов, их право на самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. Принципы ленинской национальной политики последовательно претворялись в жизнь большевиками Белоруссии. Их деятельностью по созданию БССР руководил ЦК РКП(б) во главе с В. И. Лениным.

В конце декабря 1917 года ЦК РКП(б) обсудил вопрос о создании БССР. Затем этот вопрос был рассмотрен VI Северо-Западной областной конференцией РК КП(б), состоявшейся 30—31 декабря 1918 года в Смоленске. Конференция приняла историческое решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики и объявила себя I съездом Коммунистической партии большевиков Белоруссии.

1 января 1919 года Временное рабоче-крестьянское Советское правительство Белоруссии обнародовало Манифест, возвестивший миру об образовании БССР. Этот день стал днем рождения Белорусской Советской Социалистической Республики. 2—3 февраля 1919 года в Минске состоялся I съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, в работе которого принял участие председатель ВЦИК Я. М. Свердлов. Он огласил постановление ВЦИК «О признании независимости Белорусской Советской Социалистической Республики». Съезд принял первую Конституцию БССР и Декларацию об установлении федеративной связи с братской РСФСР. Он законодательно закрепил образование БССР. Впервые за многолетнюю историю белорусский народ обрел свою государственность, свободу и независимость, стал полновластным хозяином своей судьбы.

Огромное значение для ликвидации отсталости народного хозяйства и культуры республики имело подписание в январе 1921 года договора о военном и хозяйственном союзе между РСФСР и БССР. По инициативе и под руководством В. И. Ленина в декабре 1922 года РСФСР, БССР, УССР и ЗСФР объединились на основе добровольности и полного равноправия в единый Союз Советских Социалистических Республик. Это навсегда упрочило положение Белоруссии как независимого свободного советского государства. Ее права стали охраняться мощью всего СССР. Перед Советской Белоруссией открылся широкий простор для экономического, политического и культурного развития, формирования социалистической нации.

Усилиями белорусского народа при братской помощи всех трудящихся Советской страны к концу 1925 года восстановление народного хозяйства было в основном закончено. К этому времени доля социалистического сектора в крупной промышленности составляла 97 %, более половины продукции кустарной промышленности производилось общественным сектором, создавались и укреплялись коллективные хозяйства в деревне. Улучшалось материальное благосостояние рабочих и крестьян, рос их культурный уровень.

За годы первых пятилеток в республике было построено более 1700 новых промышленных предприятий, проведена коренная реконструкция транспорта. Возникли крупные станкостроительные заводы в Минске, Витебске, Гомеле; вступили в строй БелГРЭС, Гомельский завод сельхозмашин, Бобруйский и Гомельский деревообрабатывающие комбинаты, Могилевская фабрика искусственного шелка, Кричевский цементный завод и другие предприятия. Валовой объем продукции крупной промышленности в восточных областях БССР вырос в 1940 году по сравнению с 1913 годом в 23 раза¹.

Успешное осуществление индустриализации обеспечило необходимые условия для коренной перестройки сельского хозяйства на социалистических началах. К концу второй пятилетки колхозы Белоруссии объединили уже 87,5, а к 1940 году — 93,4 % крестьянских хозяйств. Благодаря огромной помощи рабочего класса и Советского государства сельское хозяйство республики к этому времени располагало внушительной технической базой: было создано 316 МТС, в которых насчитывалось около 10 тыс. тракторов, 1700 комбайнов и тысячи других сельскохозяйственных машин. Они обслуживали более 90 % посевных площадей колхозов. В республике в 1940 году работало 5 тыс. агрономов, зоотехников, меллиораторов, ветеринарных врачей и других специалистов сельского хозяйства.

«Для понимания ситуации тех лет, — отмечает М. С. Горбачев, — следует иметь в виду, что административно-командная система, начавшая формироваться в ходе индустриализации и получившая новый импульс во время коллективизации, сказалась на всей общественно-политической жизни страны. Утвердившись в экономике, она распространилась и на надстройку, ограничивая развертывание демократического потенциала социализма, сдерживая прогресс социалистической демократии»².

Опираясь на братскую помощь русского народа, белорусский народ добился огромных успехов в культурном строительстве. В трудных условиях была создана система народного образования, которая обеспечивала быстрый рост науки и культуры. К 1940 году республика полностью ликвидировала неграмотность, в высших учебных заведениях обучалось 21,5 тыс. студентов. За годы довоенных пятилеток вузы республики выпустили около 22 тыс. специалистов. Средними специальными учебными заведениями было подготовлено 58 тыс. квалифицированных работников.

В условиях Советской власти расцвели белорусская литература и искусство. Лучшие произведения белорусских писателей, композиторов, художников вошли в золотой фонд многонациональной советской культуры и получили всеобщее признание. Многие деятели литературы, искусства, науки были удостоены высоких правительственных наград.

За выдающиеся успехи в социалистическом строительстве Белоруссия была награждена орденом Ленина.

«Ни грубейшие ошибки, ни допущенные отступления от принципов социализма не могли свернуть наш народ, нашу страну с того пути, на который она встала, сделав свой выбор в 1917 году. Слишком велик был импульс Октября! Слишком сильны были идеи социализма, овладевшие массами! Народ почувствовал себя участником великого дела, начал пользоваться плодами своего труда. Его патриотизм приобрел новое, социалистическое содержание.

И это со всей силой проявилось в суровых испытаниях Великой Отечественной войны 1941 — 1945 годов»³. Белоруссия в числе первых советских республик приняла на себя удар немецко-фашистских захватчиков. Уже с первых шагов по нашей земле враг столкнулся с небывало ожесточенным сопротивлением советских войск. Каждая пядь белорусской земли стоила врагу огромных потерь. Чем дальше он продвигался, тем ожесточеннее становилось сопротивление. Свыше миллиона белорусов ушло в Советскую Армию. В глубоком тылу врага по призыву партии развернулась невиданная по масштабам и размаху всенародная партизанская война с фашистскими оккупантами. В условиях неслыханного по своей жестокости и варварству гитлеровского оккупационного режима в областях, городах и районах Белоруссии были созданы партийные и комсомольские подпольные центры. В партизанских отрядах и в подполье боролось более 35 тыс. коммунистов и 100 тыс. комсомольцев. В тылу врага издавались 162 республиканские, областные и районные газеты.

В годы Великой Отечественной войны с небывалой силой проявились дружба народов нашей страны, интернациональный характер борьбы про-

тив фашизма. На всех фронтах и в глубоком тылу врага героически сражались русские и белорусы, украинцы и грузины, латыши и татары, узбеки и литовцы — представители всех народов нашего многонационального социалистического государства. Вместе с ними в борьбе против фашизма принимали участие чехи и поляки, сербы и словаки, французы и итальянцы, немецкие антифашисты.

Бессмертные массовые подвиги советских людей в жестокой борьбе с фашизмом — ярчайшее свидетельство нерушимого социального, политического и идейного единства советского народа, его высокого патриотизма и интернационализма.

Ликвидация последствий войны и немецко-фашистской оккупации потребовала от партии, трудящихся Белоруссии поистине титанических усилий, мобилизации всех ресурсов, упорства и настойчивости в преодолении трудностей и лишений. Благодаря преимуществам социалистического строя, братской помощи всех народов Советского Союза, в результате самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции республики экономика и культура Белоруссии были восстановлены в кратчайшие сроки. В героизме трудовых нелегких послевоенных лет — источник наших достижений: экономического и научно-технического прогресса, освоения атомной энергии, первых стартов космических кораблей, роста материального и культурного благосостояния народа.

Социализм убедительно продемонстрировал свою социальную эффективность, необходимость воплотить достижения цивилизации в реальную жизнь людей. Идеи и принципы Октября воплощены в теории и практике строительства нового общества, в основах исторически беспрецедентного бытия людей: власти трудящихся — в политике; общественной собственности на средства производства — в экономике; коллективизме и товарищеской взаимопомощи — в человеческих отношениях.

Быстрыми темпами развивается народное хозяйство Белоруссии. В республике созданы станкостроительная, автомобильная, тракторная, радиоэлектронная отрасли промышленности. Новыми отраслями стали черная металлургия, химическая и нефтехимическая, нефтяная. БССР занимает первое место среди союзных республик по производству картофеля, льна, количеству свиней и четвертое место — по количеству крупного рогатого скота. Теперь продукция республики известна не только во всех уголках нашей страны, но и более чем в ста государствах мира.

Созданный в республике экономический и научно-технический потенциал явился основой решения задач в социальной сфере. Значительно изменился уровень жизни людей. Важным социальным завоеванием стали гарантированное право на труд, полная занятость населения. Достигнут высокий уровень образования, осуществлен переход ко всеобщему среднему образованию. За 1961 — 1985 годы подготовлено 544,9 тыс. специалистов с высшим и 883,2 тыс. со средним образованием⁴. Проводится реформа общеобразовательной и профессиональной школы, перестройка высшего образования. Обычной нормой является бесплатная медицинская помощь. Осуществляются меры по реорганизации и укрупнению учреждений, оказывающих населению стационарную и амбулаторно-поликлиническую помощь. Существенно расширилось жилищное строительство. Увеличивается издание книг, журналов, газет. В расчете на 1000 населения в 1987 году издано 5655 экз. книг и 519 экз. газет⁵. Кроме печатной продукции, издаваемой в БССР, население республики обеспечивается книгами, журналами и газетами центральных издательств страны. Каждому человеку созданы возможности пользоваться ценностями отечественной и мировой культуры.

Важное место в социальной сфере занимает национальный вопрос. За годы Советской власти в стране достигнуты впечатляющие результаты в обеспечении фактического равенства всех наций и народностей, в укреплении дружбы, интернациональных отношений. В БССР сейчас живут и трудятся более 80 наций и народностей⁶. Белорусы составляют 79,4 % численности населения республики, русские — 11,9, поляки — 4,9, украинцы — 2,4, евреи — 1,4 %. Немало среди трудящихся республики литовцев, молдаван, армян, азербайджанцев, латышей, узбеков, грузин и других представителей нашего многонационального государства. Поэтому вопросы последовательного утверждения и творческого развития ленинских норм и принципов национальной политики на основе решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции находятся в центре внимания партийных и государственных органов республики. Осуществляются

меры по повышению роли белорусского языка, культуры и искусства в общественной жизни, совершенствованию патриотического и интернационального воспитания всех слоев населения, особенно молодежи.

Социальная политика партии предусматривает подъем благосостояния населения республики на качественно новую ступень. В этих целях до 2000 года намечено значительно увеличить объем ресурсов, направляемых на удовлетворение потребностей народа, улучшение условий его жизни.

Важное значение придается осуществлению социальной политики, разработанной XXVII съездом КПСС. Основные задачи этой политики — это и неуклонное улучшение условий жизни и труда советских людей, и все более полное осуществление во всех сферах общественных отношений принципа социальной справедливости, и сближение классов и социальных групп и слоев, и преодоление существенных различий между умственным и физическим трудом, городом и деревней, и совершенствование национальных отношений, укрепление братской дружбы наций и народностей страны.

¹ См.: Народное хозяйство Белорусской ССР за 40 лет. Минск, 1957. С. 28.

² Горбачев М. С. Октябрь и перестройка: революция продолжается. М., 1987. С. 20.

³ Там же. С. 22—23.

⁴ См.: Народное хозяйство Белорусской ССР в 1987 г.: Статистический ежегодник. Минск, 1988. С. 22.

⁵ Там же. С. 257.

⁶ Там же. С. 165.

В. В. БЕСПРОЗВАННЫЙ
**ПОДГОТОВКА ОРГАНИЗАТОРОВ
ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ
НА ФАКУЛЬТЕТАХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИЙ В ВУЗАХ**

На революционном этапе социально-экономического обновления нашего общества коренные изменения происходят не только в социалистическом базисе, но и в структуре общественного сознания. Диалектика его развития все более ориентируется на гуманитарный курс, на общечеловеческие ценности. Историческая необходимость выдвигает требование нового мышления, реализма и взаимответственности в вопросах международной безопасности.

В этих условиях особенно остро встают вопросы идейно-нравственного воспитания молодого поколения, формирования у него чувства гуманности, социального оптимизма, готовности защищать не только общечеловеческие ценности, но и конкретные социалистические завоевания. На наш взгляд, наступило время по-новому взглянуть на военно-патриотическое воспитание именно с учетом диалектической сложности поставленных вопросов.

Процессы демократизации, гласности пробудили активность молодежи. Набирают силу неформальные объединения, разные и по общественной, и по политической направленности. В этом движении много позитивного. Но не могут не настораживать в ряде случаев пацифистские настроения и лозунги, выдвигаемые молодежью. Гласность обнажила и элементы неуставных отношений в армии. С этим надо считаться. Поэтому, раскрывая основные содержательные аспекты и направления военно-патриотического воспитания, необходимо учитывать сложившиеся в нем догмы и стереотипы.

Новая позитивная окраска международных отношений вовсе не снимает фактор ядерного риска, ибо агрессивность империализма и поныне остается величиной постоянной. И мы обязаны считаться с данной реальностью. Поэтому на XXVII съезде КПСС было подчеркнуто, что «важнейшей задачей идейно-воспитательной работы остается военно-патриотическое воспитание, формирование готовности защитить социалистическую Отчизну»¹.

Застойный период, расхождение слов с делом, размывание социалистических идеалов нанесли громадный урон идейно-нравственному становлению личности. Это подчеркивалось и на февральском (1988) Пленуме ЦК КПСС, который потребовал усиления патриотического и интернацио-